

Prelios de suscripción

Castellón al mes. . . . . 1'00 pesetas. Fuera, trimestre. . . . . 3'00 id.

Para anuncios, esquelas, y comunicados, PIDANSE TARIFAS

Número suelto 5 céntimos.

LA PROVINCIA

DIARIO DE GASTELLON

Oficinas e Imprenta

Calle Colón, 46

La correspondencia al administrador

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES AUNQUE NO SE INSERTEN

Número suelto 5 céntimos.

La Provincia,

es el periódico de mayor circulación en esta provincia

La actualidad

Se nota y es muy comentado que las oposiciones parlamentarias van con disgusto que sus jefes, en virtud de compromisos adquiridos, facilitan cuanto pueden la aprobación de los Presupuestos.

Esto lo demuestra la conducta observada por el Sr. Canalejas, facilitando ayer tarde en el Congreso la aprobación del presupuesto de Instrucción, cuando se creía que habría un empeñado debate.

Para ser que el deseo de los jefes de las minorías y el del gobierno es el de legalizar cuanto antes la situación económica, y la provisión de sanidades vitalicias.

También hay mucho interés por parte de todos en que se apruebe pronto el proyecto de Administración local.

En resumen: que todo el plan de oposición ha quedado reducido a nada, motivando todo esto subrosos comentarios.

Diciérase ayer que los montañeses y demócratas se hallan disgustados por la forma en que ha quedado reducida la fórmula de arreglo, contra el gobierno y los liberales, en lo que se refiere al art. 291 de la ley de Administración local.

También se asegura en los pasillos del Congreso que las oposiciones en la Alta Cámara se oponían a que durante las fiestas de Navidad se discutiera el proyecto de ley sobre Administración local. Aquellos sanadores quieren, ni más ni menos que los estudiantes discípulos, vacaciones.

Mas allá de las fronteras

(De nuestro servicio especial)

VIENA. Precauciones militares.—Actitud del gobierno serbio.—Negociaciones turco-búlgaras.—Contra Inglaterra.—La Hacienda turca.

Para calmar la inquietud producida por los rumores acerca de una movilización de fuerzas del ejército austro-húngaro, el gobierno ha dado publicidad a las disposiciones militares adoptadas en la última temporada. De esta exacta y minuciosa información resulta que el único aumento al 15.º cuerpo de ejército, estacionado en la Bosnia, ha recibido toda la dotación de hombres que le corresponde tener en tiempo de paz. El refuerzo en estas condiciones se reduce a agregar 35 hombres al contingente ordinario de cada compañía, lo cual supone un refuerzo de 6.000 hombres en todo el cuerpo de ejército. La necesidad de proteger a los habitantes de la línea fronteriza contra las correrías de las partidas fasciosas, ha podido ser invocada para justificar esta medida excepcional. Pero los periódicos la discuten con apasionamiento y una buena parte de la opinión pública estima que debe considerarse insuficiente para la defensa de los intereses nacionales.

Ante las provocaciones serbias, Austria ha sido prudente con exceso—dice la «Revue Wiener Tageblatt»:—Hay que prepararse para lo que pueda ocurrir.

El gobierno parece inspirarse en estas observaciones, acumulando tropas cerca de la frontera. De todas maneras es evidente que las medidas adoptadas revelan la existencia de un plan de conjunto, cuya ejecución se llevará a efecto si Serbia y Montenegro no cambian radicalmente y en breve su actitud.

Un telegrama de Belgrado anuncia que el ministro serbio de Asuntos Exteriores, señor Milorovanovich, ha desistido de venir a visitar al príncipe de Arentthal, regresando a su país por Fiuma, en vez de pasar por Viena, según había proyectado.

Los periódicos de Serbia declaran que el gobierno de aquel país, señalando al doctor Milorovanovich el itinerario por el ferrocarril de Fiuma, ha querido evitar que se supiera que el ministro preparaba un encuentro con el príncipe de Arentthal. Esta actitud no es, ciertamente, la que conviene para el mejoramiento de las relaciones austro-serbias.

Todos los rumores que circulan respecto a la ruptura de las negociaciones entabladas entre Turquía y Bulgaria, carecen de fundamento. En su última reunión, los delegados han continuado discutiendo la base del arreglo referente al ferrocarril oriental. Los búlgaros están dispuestos a pagar 40 millones de francos y la compañía prefiere entenderse con Bulgaria sin mediación de Turquía. Para establecer el arreglo conviene al turco rumelio, se trata de fijar la explotación de que se beneficiará de los

millones 850.000 francos durante la existencia de la deuda pública.

También el representante de Montenegro en Constantinopla ha realizado una manifestación conciliadora, entregando al sultán una carta de sus principios, en la que éste apela a los sentimientos de antigua amistad que le han unido con el soberano turco.

No son tan favorables las noticias referentes a la próxima reorganización de la Hacienda de Turquía, que esperaba llevar a cabo Mr. Charles Laurent. El ministro del ramo no ha podido señalar con precisión la cifra exacta que representa la deuda flotante otomana. Algunos economistas la estiman en 20 millones de libras turcas. Pero también hay opiniones diversas que señalan una suma para todos los gustos, entre 15 y 30 millones. Por esto el especialista francés ha propuesto que se fije el plazo de un mes para que todos los acreedores reclamen sus créditos, determinando de esta manera la suma total de la deuda. El gobierno turco, aceptando en principio la proposición de Laurent, entiende que el proyecto de ley debe ser aprobado por el Consejo de Estado y por las Cámaras legislativas. Por otra parte estima que el plazo de un mes resultaría excesivamente corto, pudiendo ocasionar injustas exclusiones.

Con este motivo se dice que Laurent, contrariado, renuncia a continuar sus gestiones. Pero según informes de buen origen, no resulta exacto que el reorganizador haya perdido la esperanza de llenar su misión, aunque por ahora tenga que luchar con muchas dificultades para el arreglo de la Hacienda otomana.

Noviembre de 1908. ZERKOR.

Hoy hace años

28 de noviembre de 1493.

La catástrofe de la Española

Ha aquí lo que ocurrió al destacamento que dejó Colón en aquella isla al regresar a la península.

La gente que quedó en la Española, en su mayoría indócil, turbulenta y soez, tan pronto como se vio sin el freno de la presencia del almirante, olvidó sus prevenciones y consejos, menospreciando la autoridad de Diego de Arana, su lugar-teniente, comenzando a cometer todo orden de tropezadas, pensando tan solo en satisfacer su avaricia y sensualidad.

Los indios no acertaban a comprender cómo unos hombres a quienes habían creído bajados del cielo, se entregaban a tales excesos y demasías.

Perdida y rebajada la disciplina y pensando cada cual tan solo en llenar su cofre de oro, dividiéronse en facciones, y la más turbulenta abandonó el fuerte encaminándose hacia las montañas, sorprendiendo el fuerte donde había quedado Arana con el resto de la tropa, y casi todos fueron horriblemente despedazados, y los pocos que huyeron al mar, perecieron en él.

Tal es la trágica historia del primer establecimiento europeo que hubo en el Nuevo Mundo. ARTAGNAN.

Carnet de un curioso

La Medicina en Corea

Los médicos coreanos emplean para el tratamiento de las enfermedades procedimientos que al no estar en armonía con los adelantos en la medicina moderna, son en cambio muy originales y en extremo sugestivos.

Las aficciones reumáticas se curan por medio de pinchazos administrados con agujas finísimas en las pantorrillas y en la parte anterior de los muslos. Para la curación de las fracturas se aplican emplastos de pescado crudo rociado con vinagre. Las contusiones se tratan con cataplasmas de cascabeles.

Una de las enfermedades más comunes en aquel país es la rabia. Los doctores han encontrado, después de repetidos ensayos, un tratamiento que dióse en eficazísimo.

Consiste en suministrar al paciente una prudente dosis de médula de buey pulverizada, aplicada al mismo tiempo en la mordedura una cataplasma hecha con polvo de mosas verdes, almizcle y miel. Después de algunos momentos se retira la cataplasma, se queman en la herida algunas materias inflamables y se vuelve a colocar el emplasto.

Las Cortes

Final de la sesión del Congreso

El ministro de Instrucción pública, contestando al Sr. Roselló, le dijo que interesaría con las autoridades de Palma para que se abra la escuela que pide el diputado.

Se discute, desahogado, el presupuesto de Instrucción pública. El Sr. Canalejas, en nombre de las minorías, protestó de la escasa dotación que tienen las cosas de enseñanza y dice que si el Sr. Rodríguez Sampadro no la aumenta, las minorías no discurrirán.

El ministro contesta que se ha aumentado ya la referente a adquisición de material y promete aumentar también las relativas a otros servicios.

Entonces el Sr. Canalejas retira el voto particular y todas las enmiendas que había presentado.

Aprobábase el presupuesto de Instrucción, y se pone a debate el de Fomento.

El Sr. Sánchez Arjona consume el primer turno en contra de la totalidad. Se suspende el debate y pasa la Cámara a reunirse en secciones.

Se reanuda la sesión, se da cuenta del resultado de las secciones y se levanta la sesión.

Final de la sesión del Senado

El Sr. González Breda pronuncia un discurso reproduciendo los argumentos que empleó en el Congreso, y dice que debemos tener confianza en el porvenir de nuestra Hacienda. Pasa la Cámara a reunirse en secciones, nombrándose varias comisiones dictaminadoras de carreteras y la relativa a la fijación de fuerzas terrestres para 1909.

Segue el debate de los Presupuestos.

Rectifica el Sr. Olón de Buza, y son aprobados los dictámenes de carreteras y el de alcoholes. Se levanta la sesión.

Congreso de la Exportación

Agricultores e Industriales

El Sr. Villanueva presidió la última sesión pública del Congreso de la Exportación.

La segunda sesión presentó las conclusiones siguientes:

Cooperativa de producción, concentración de empresas mercantiles, Sindicatos neutros de amplias garantías, concentraciones de las fuerzas económicas de exportación, creación de agencias con conocimiento del país y gustos del consumidor.

Estas conclusiones las discutieron los señores Barahona, Amengual, Pay, Sigles y Comde.

Pamies defendiendo una adición, que es aprobada, al tema tercero, pidiendo que los consules en el extranjero, sean de nacionalidad española.

Respecto a los temas sobre oficinas de estadísticas se pidió que se organice estos servicios por el Instituto Geográfico, creando una sección especial que publique la estadística anual, como se hace en el extranjero.

Defendió la adición el catedrático de Economía del Instituto de Valladolid Sr. Gay, exponiendo el funcionamiento de dichos centros en Alemania y en Servia.

Es aprobada la adición, como asimismo la conclusión que establece la creación de oficinas de información subalternas, dependientes del ministerio, encargadas de publicar las Memorias consulares y las notas que interesan conocer.

Se reanuda la discusión de los temas tratados que se había suspendido.

El Sr. Barahona consume un turno en contra y Sala otro en favor de los tratados confeccionados por el Parlamento.

El Sr. Yranzo habla para alusiones, y defendiendo briosamente la causa de los agricultores.

Pide que la agricultura tenga la representación que le corresponde en la Junta de Aranceles y Valoraciones.

Termina diciendo:

«Industriales: ¡Estaréis al lado nuestro para que el Congreso unánimemente pida a los poderes públicos que la agricultura tenga en aquella Junta la representación que tiene la industria!»

Unánime y una gran ovación fué la respuesta, acordándose por unanimidad pedir lo que solicitaba el Sr. Yranzo.

El Sr. Sala, en nombre de los industriales, se adhirió con entusiasmo a todos los intereses que están representados por la Junta de Aranceles y Valoraciones.

El Sr. Yranzo pronuncia un discurso patriótico.

El presidente da las gracias en breves frases, diciendo que este Congreso sólo ha tenido una finalidad patriótica.

En las conclusiones hay un dictamen y voto particular.

Ambas opiniones figurarán en el libro del Congreso con el aditamento de que por unanimidad acaba de acordar la Asamblea que se discute al final.

Las conclusiones que presenta la ponencia al tema «Subvenciones a la navegación» se aprueban, después de intervenir el señor Graells, la Cámara de Valencas, Aranzabal, Pamies, y otros, se levanta la sesión.

La juventud ante el Sr. Moret

Del periódico madrileño El Mundo copiamos las siguientes líneas tratando de un asunto de verdadera actualidad.

Dios así:

«Se discute estos días acerca de otra cifra de jóvenes que, habiendo comenzado a figurar con las ideas de progreso y de radicalismo naturales del tiempo, se han aburrido de sus campeonatos y pasado a otros campeonos, con preferencia por los más contrarios, más distantes. Discutáramos con franqueza para juzgar la acción. El hombre bueno es más seguro que lo sea, si para su bondad hay premio. El bravo que en una inundación ó en un incendio salva a unos semejantes sin recibir, no ya la cruz de Beneficencia, sino ni las gracias, es muy probable que no vuelva a arrojarle al agua ni a las llamas, aunque se ahogue Moret ó aunque arda Troya. Diganos el Sr. Moret, si que por fuerza debe conocer la Humanidad, aunque nunca lo revele en sus obras: la falta de estímulo, la falta de puesto para la acción en quien cree que sirva para ella, la falta de premio—esto es humano,—¿no es para desmayar al más animoso? Diganos el Sr. Moret, y no nos desmiente: ¿no sintió una amarga, una triste impresión en su ánimo cuando se vio en la incertidumbre de la jefatura del partido liberal, que él creía merecer? ¿No sufre aún al verse más debilitado en su poder mientras más fuerza se le suman, caso paradjico muy paradjico el de un capitán general cuya autoridad disminuyera a medida que le llegaran más refuerzos? Pues si a él le ocurre esto, ¿harto de honores y de mandos y después de fracasar en todo, qué no le ocurrirá a quien está virgen de fracasos y se sienta con alma para hacer algún bien desde algún puesto?»

Y el que cuando un joven radical se vaya a la otra banda, se vaya con los conservadores, se explica con que el joven al ir a cambiar de situación, haga sus cuentas y se dice: «Si me voy con Moret, Moret me va a engañar. Va a llamarme genio, va a prometerme una cartera y no me va a dar nada. Pues de hacerme hombre de partido, me hago hombre de partido y mejor. Me marcho con Maura. Este no me engañará, mas no me engañará y si me ofrece que será guardia urbana, yo seré guardia urbana. Desde este puesto pensaré como ayudo al bien del pueblo y al progreso sin límites de las sociedades.»

Así tenemos que nada de entre esa juventud a que Moret alienta, ni la que no transige por independencia, ni la dispuesta a transigir, mas con juloio, puede agregarse a él.»

Exposición Regional Valenciana

En el domicilio de D. Teodoro Llorente se reunió ayer el grupo esperantista, compuesto por los Sres. D. Vicente Ingleda, don José Aguilar Blench, D. Rafael D. Iyos, don Angel Novajrque, D. Narciso Escrivá, don Andres Piñó y D. Benito Angulano.

Se acordó invitar a que visiten la Exposición los esperantistas que seistan al Congreso de dicho idioma, que se celebrará en Barcelona durante el verano próximo, al que concurrirá el inventor del Esperanto doctor Lamenhof.

Los reunidos acordaron además hacer una instalación esperantista en la Exposición, que sirva para demostrar la importancia del Esperanto en el mundo y en la región valenciana.

Muchos gremios se han ofrecido a coadyuvar al buen éxito de la Exposición, y atendiendo las excitaciones hechas estos días por la prensa, se han apresurado a ponerse a disposición del Comité ejecutivo, solicitando de éste datos y antecedentes para hacer instalaciones.

Todos los comerciantes que desean que el plano de la Exposición figure en los sobres de sus cartas, pueden remitirlos al Comité ejecutivo para su impresión.

Hasta la fecha van recibidos y devueltos 22.000 sobres con los p'anos.

La comisión del Congreso de Caridad ha elegido dos vocales más: a D. Francisco Oyangueren por la Sociedad Protectora de los Niños y D. Rosalío Sancho por el Asilo de San Juan Bautista.

La comisión Interior de Exposición del Ayuntamiento estuvo ayer tarde visitando las obras de la Exposición, con objeto de elegir el terreno donde se ha de instalar el pabellón municipal, inclinándose a que se haga la instalación en el lugar próximo al Asilo de Lactancia, con objeto de que se haga con carácter de permanente.

El lunes resolverá el Ayuntamiento lo concerniente a este asunto. También estuvo ayer tarde visitando las obras el gobernador civil Sr. Pérez Moya, el cual elogió mucho a los obreros por el

impulso que en pocos días han dado a las obras.

Esta Mañana a las once se reunirá la comisión Interior de Exposición de la Diputación provincial, con objeto de comenzar en seguida los trabajos que con ella se relacionan.

El coincidir en el próximo año el trigésimo aniversario de la fundación del Conservatorio de Música de esta ciudad con la Exposición Regional Valenciana, la junta directiva de aquella escuela se propone celebrar un Certamen Internacional, con arreglo a un programa extenso, que oportunamente se publicará, en el que se ofrecerán premios a los mejores trabajos que se presenten referentes al arte musical.

A dicho Certamen se dará la mayor publicidad, para lo cual se invitará a nuestros consules en el extranjero que cooperen al éxito de tan culta fiesta.

EN EL AYUNTAMIENTO

Sesión de ayer

Acto breve

Presidió D. Carlos G. Esparacati y asistieron los concejales Sres. Carbó, Doménech, Pitaroh, Museros, Fábregat, Tárrega y Gimeno.

Pasó a estudio de la comisión correspondiente una solicitud del director del Diario de Alicante, pidiendo un tema y un premio para los Juegos florales que en enero proyectan en dicha capital, con motivo del viaje de S. M. el Rey a dicha ciudad.

Se aprobaron las relaciones de gastos y se autorizó la instalación de varios depósitos.

El Sr. Gimeno propuso que la corporación tomara el acuerdo de hacer constar en esta el sentimiento por la marcha del general Sr. Martí Barroca y que a la vez nombrara una comisión para que fuera a felicitarle por su reciente asenso y ponerle de relieve la pena que causa en Castellón su ausencia.

El Sr. Esparacati accedió en seguida la proposición, que fué aprobada por unanimidad, designándose a los Sres. Castelló y Tárrega, Carbó, Gimeno, Escribá y Tárrega, para que, formando la comisión citada, cumplieran el acuerdo tomado.

El Sr. Gimeno habló de nuevo para preguntar si era cierto que días pasados había sido encontrada en el paseo del Obispaño una caja de jabón, y en el caso de ser cierto, entre quienes se había distribuido su contenido.

El Sr. Esparacati manifestó ser cierto lo que pregunta el citado concejal.

Añade que dos peones municipales encontraron un bulto en un banco del citado paseo y pidieron el auxilio de un guardia municipal, y los tres descubrieron el contenido del objeto sospechoso, encontrándose que era jabón.

Que lo presentaron en el resguardo, y después de abonar los oportunos derechos al Municipio, se repartieron el contenido.

El Sr. Gimeno dice que según parece debió pretenderse introducirlo de matute y añade que ha visto que ya se está reconstruyendo la cerca de espino que intercepta el paso por aquel lugar, pero, a pesar de todo, debía procurarse ejercer una constante vigilancia noche y día, pues estamos a 27 y existe una baja por consumos de 2519 pesetas.

El Sr. Esparacati: Y lo que se rondará.

El Sr. Presidente agraga que la Alcaldía adopta cuantas precauciones considere necesarias, sin necesitar para nada las excitaciones del Sr. Gimeno.

Seguidamente se levanta la sesión.

A granel

AVISOS Y NOTICIAS

El señor director general de Obras públicas ha tenido la atención de comunicor con fecha 25 del actual a nuestro querido amigo el Excmo. Sr. Conde de Albay, que el expediente de expropiación de terrenos ocupados por el segundo trozo de la carretera de Morella-Alcorris, se encuentra en el negociado de Contabilidad para su más rápido despacho. A la vez, en esta Jefatura de Obras públicas se tramita activamente el expediente informativo del ramal a Forcall.

Aunque regresaron de Zaragoza nuestros queridos amigos el diputado a Cortes por Luena, D. Salvador Gulnot, D. Ricardo Carreras y D. José Sisaón, que han ostentado en el Congreso de la Exportación la representación de importantes sociedades y corporaciones.

Los distinguidos asambleístas muestranse altamente satisfechos del resultado obtenido por los agricultores de Levante, sumamente favorable a sus intereses y aspiraciones.



Establecimiento en Castellón



Máquinas SINGER y WHEELER & WILSON para coser

Exclusivas de la COMPANIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER

Todos los modelos á pesetas 250 semanales.—Fídense el catálogo ilustrado, que se dá gratis.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.—Se urge al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos los estilos: encajes, realce, maticea, pinto vañales, etc., ejecutados con la máquina Doméstica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similes.

ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA

Establecimiento en la provincia de Castellón



Burriana Plaza Cervantes, 2

Invierno de 1908 á 1909

G. Chermá, 52 GUAITA Y COLOMER CASTELLÓN

Lanas, pañería, fantasías y géneros de todas clases para caballero, señora y niños.

Peletería lo más nuevo. Capas, pellizas y abrigos para caballero, guites y allombras. En mantillas 140 c. (cortas) infinidad de clases y dibujos. Capitas niña y blusas punto para señora. Mantas para cama y viaje. Tiras bordadas á precios de fábrica. CUANTE VARADE sin rival (se prueba). Edredones y cuadrantes; en este artículo, además de la inmensa existencia que tenemos, admitimos y hacemos cuantos encargos se nos hagan.

Nota importante. - 1.000 paraguas á 250 ptas. Se garantiza la montura y la tela del mismo que es de seda ELORIA.

Aviso al público

LEASE ANTES DE PASAR ADELANTE

Instalaciones de gas alquiladas

Esta casa, dedicada desde hace 16 años á hacer instalaciones de gas y comprendiendo que el uso del gas para alumbrado y calefacción, es ventajoso para el público en general, así como el que existen muchas que se ven privadas de aquellos beneficios, ya por circunstancias especiales que en ellos concurren por no ser asequibles la adquisición de una instalación de gas; haciendo un esfuerzo en beneficio del público, desde hoy se dedicarán á hacer instalaciones de gas completas, mediante el pago de un alquiler mensual de 050 pesetas por cada uno de los servicios ó luces si constase de dos servicios de alumbrado ó calefacción, y 040 pesetas si constase de dos en adelante, libre de todo gasto, inclusive el alquiler de contador, que correrá á cargo de esta casa instaladora.

Las instalaciones serán completas y compuestas de tuberías, aparatos, hornillo, enchufes para estufas etc., etc. Para más detalles, diríjase á la casa instaladora

Pedro Fecet, Mayor, 104

Esta casa también se encargará de hacer á domicilio instalaciones eléctricas y reparaciones en las mismas por personal competente.

El dolor de cabeza desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA del Doctor Galdeiro

El dolor de cabeza, jaquecas desaparecen en cinco minutos con la Hemicranina del Doctor M. Galdeiro. La Hemicranina es notabilísima, no solo en los casos de jaquecas rebeldes, sino en las Sefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigori (producidas por el frío), intercostales y anémicas; en las Gastralgias, los Reumatismos articulares, la Clonía, la Diarrea de los tuberculosos, Dismenorreas, los retortijones uterinos, la Zona, etc., etc. Es recomendada por toda la clase médica. Se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 250 pesetas.

Arenal 15, y Puerta del Sol, 9.-MADRID

VICENTE AUSINA ELECTRICISTA

Instalaciones y reparaciones de luz eléctrica, timbres y gas á domicilio á precios muy económicos. Estudios y presupuestos para la instalación de alumbrado eléctrico. Reparación de toda clase de maquinaria eléctrica. Depósito y venta de materiales eléctricos. Lámparas incandescentes de todos voltajes. Gran surtido en cristalería, tulipas globos y pantallas de gran novedad. Aparatos para electricidad y gas. Material para pararrayos ó instalaciones de los mismos

La Previsión Andaluza

Compañía anónima de crédito y seguros Capital. . . . . 1.000.000 de ptas. Capital desembolsado. . . . . 225.000

DOMICILIO SOCIAL: GRAVINA, 90.-SEVILLA

Legalmente constituida por escritura pública, inscrita en el Registro Mercantil de Sevilla y en el Archivo de Sociedades Anónimas de la Cámara Oficial de Comercio de Madrid.

Esta Sociedad se dedica á la explotación de los diferentes Ramos del Seguro expresados á continuación.

SEGUROS DE GARANTIA SOBRE LA RENTA DE FINCAS URBANAS

Garantiza el importe de los alquileres íntegros durante el primer año de desahucio.

Seguros complementarios de indemnización por causa de incendio

Única Sociedad que lo explota en España. Garantiza la paralización total ó parcial de Industria, Comercio ó Negocio por causa de incendio.

SEGUROS DOTALES Ó AHORRO INFANTIL

Para niños de ambos sexos.

SEGUROS DE QUINTAS

Establece 4 diferentes Tarifas, pudiéndose asegurar á un niño desde la edad de UN AÑO á la de 19 años, oyendo el informe del Sr. Lactera.

Para toda clase de datos y detalles, diríjase al Director-Gerente de «LA PREVISION ANDALUZA», GRAVINA, 90, SEVILLA, ó á nuestro representante general en la provincia de Castellón D. Francisco Balaguer Ferrer, plaza de la Paz, 8, pral.

Noticias telegráficas

(Servicio de la mañana) MADRID

La comisión de Presupuestos

La comisión de Presupuestos del Senado ha dictaminado favorablemente el de Gracia y Justicia tal como lo ha aprobado el Congreso.

Se ha reunido la comisión dictaminadora del Trabajo, oyendo el informe del Sr. Lactera.

Conferencia marítima-internacional

Londres los señores conde de la Mortera y Spoto, los cuales representarán á España en la Conferencia marítima-internacional.

El Teatro Nacional

En el Senado se reunió ayer la comisión dictaminadora del proyecto relativo á transformar el Teatro Español en Teatro Nacional. El dictamen fué favorable.

El Sr. Cavestany apoyará dicho proyecto cuando se ponga á debate.

El general Borbón acepta

Hemos hablado con el general Sr. Borbón y Castellví, y al decirle si aceptaría como se asegura, la candidatura que le ofrece el partido Radical Valenciano, nos dijo lo siguiente: «Nada me ha dicho, si se me hace el ofrecimiento lo aceptaré si me presente»

La cacería de Lachar

Completada de Granada que D. Alfonso

con el carácter de independiente, teniendo en cuenta sus antecedentes.

D. Pablo Cruz, muerto

Ayer falleció el que durante varios años fué secretario particular del Sr. Sagasta, D. Pablo Cruz. La muerte de este distinguido hombre público ha sido sentidísima, pues contaba con simpatías generales.

Suicide en un tranvía

En la plaza de Santo Domingo un hombre pobremente vestido, que iba en uno de los tranvías que hacen el servicio de la Guindalera, se suicidó, dándose con una navaja de afeitar tan terrible tajo en el cuello, que por poco le queda la cabeza ser arada del tronco. No es menester decir si los viajeros sufrirán impresión.

Los empleados de las Aduanas

En el Senado se abrirá hoy la información escrita en el proyecto que regula el ingreso, ascenso y separación de los empleados de las Aduanas. El período de la información durará diez días.

CORUÑA

El naufragio del «Unión»

La sociedad de Pescadores cerró ayer sus puertas en señal de duelo por el naufragio del «Unión».

La esposa del maquinista ha enloquecido, efecto de la terrible impresión sufrida. Hace un mes que se casaron.

CARTAGENA

Cartagena inundada

Ayer descendió sobre la ciudad un terrible aguacero. Las calles quedaron, en pocos momentos, convertidas en ríos. En varios sitios hubo inundaciones. La circulación de los tranvías se suspendió, haciendo desearrillar á dos la violencia de las aguas.

Al ímpetu del aguacero desgajáronse gruesas piedras de un monte vecino, que cayeron á la calle de Jaquinet, hundiendo los techos de varias casas.

Los mercados han quedado destruidos. Las aguas arrastraron los puestos y parte del Muro de la Fábrica de Gas.

La lluvia continúa.

Por teléfono

Conferencia de las 4'10 t.

Madrid 28.

La langosta

Las Palmas.—Una nueva plaga de langosta ha invadido toda la Gran Canaria.

Los austríacos toman extremadas medidas para combatir la cafina plaga.

La falsificación de billetes

Vitoria.—Continúan las pesquisas para descubrir todo lo que se afecta á la fabricación de billetes descubierta en esta capital.

En el patio de una posada se han encontrado ochocientos sesenta pesetas en billetes procedentes de la falsificación.

Hasta la fecha hay cuatro detenidos.

Al parecer se trata de una vasta combinación que tenía por objeto pasar billetes falsos en las ferias que se celebran en esta provincia.

Ensalzando á un ministro

El ministro de la Gobernación habiendo esta mañana con los periodistas ha ensalzado al ministro de Instrucción pública y en sus manifestaciones ha puesto de manifiesto que injustos son los ataques que se dirijen estos días al Sr. Rodríguez Sampedro.

Ha manifestado el Sr. Lactera que el ministro de Instrucción pública es un ministro modelo que, poco á poco, ha realizado una campaña seria consiguiendo por fin ver realizadas sus aspiraciones cuales eran las de que terminara el desbarajuste que reinaba en el ministerio de Instrucción pública, motivado principalmente por que cada ministro el posesionarse de su cargo se olvidaba más que de nada de desahogar la labor realizado por su anterior.

Asamblea de exportadores

Zaragoza.—Con un banquete finalizó anoche la Asamblea de exportación pronunciándose el cuentes discursos de entre los que sobresalió el del Sr. Yzanzo que brindó por la propiedad de España y muy especialmente de la región levantina.

La cacería de Lachar

Completada de Granada que D. Alfonso

está muy satisfecho del resultado de la cacería de Lachar.

Ayer mató el Rey 208 perdices.

Lo de los Miuras

«El Liberal» de hoy publica una carta que al revistero D. Modesto dirige el hermano de Frasuelo, en la que confirma lo que dijo D. Modesto ocupándose de la cuestión de los Miuras, que el célebre Frasuelo negó en cierta ocasión á torrear toros de aquella ganadería.

Explica Pao Frasuelo que su hermano tuvo una cuestión con el ganadero Sr. Miura y que éste, obrando maliciosamente, eligió para Frasuelo el toro «Corin» para que diese un disgusto al matador, según dijo el propio ganadero, y, en efecto: Frasuelo hizo una faena detestable con «Corin» estentó á punto de ser empitinado. Al desahogar Frasuelo á su enemigo, sabiendo lo que había dicho el Sr. Miura, exclamó: primero dejó de ser torero que mató otro toro de Miura; promesa que cumplió el valiente matador.

Turquía y Montenegro

París.—El sultán ha recibido en su honra particular á un delegado montenegrino, general del ejército del principado, de quien parece que ha obtenido la seguridad de que la actual situación afianzará todavía más la amistad entre ambos países.

Abd-el-Aziz

De Tánger han comunicado que el antiguo Sultán Abd-el-Aziz se ha instalado ya en una finca propiedad de El-Mehabi, situada á unos tres kilómetros de la ciudad.

El presidente del Congreso

Probablemente el Sr. Dato pasará las vacaciones parlamentarias de Navidad en Valencia con objeto de acabar de restablecer su salud, quebrantada por el trabajo del Congreso.

Conferencia de las 5'10 t.

Congreso

Se abre la sesión á las tres en punto. Preside el Sr. Dato.

En el banco azul los Sres. Maura, Lactera, González Besada y Sánchez Guerra.

El ministro de Hacienda, de uniforme, sube á la tribuna y lee un proyecto de ley sobre orlitos y otro sobre osuñidad de orlitos.

Se entra en la orden del día.

Apruébase dictamen de la comisión de Actas é Incompatibilidades, proclamando diputado al Sr. Quejans.

Se aprueba el presupuesto de Instrucción.

Jura el cargo el Sr. Quejans.

Reanúdase la discusión del proyecto de Administración.

El Sr. Romero habla contra la reforma del art. 292.

La contesta el Sr. Cañada, de la comisión. Habla para abstenciones el Sr. Azofeate, quien dice que no ha transigido con el gobierno como ha dicho el Sr. Romero.

Explica lo ocurrido en la reunión que celebraron los jefes de las minorías, en la que durante largo rato luchó en pró del sufragio universal.

Reclama enérgicamente los cargos que le ha dirigido el Sr. Romeo en su discurso.

El Sr. Romeo contesta al Sr. Azofeate lamentándose que este le haya contestado en tonos destemplados.

Rectifica el Sr. Azofeate.

Interviene el Sr. Pi y Suñer que no se muestra tampoco conforme con la fórmula aceptada por los jefes de minorías.

Dice que aunque no está conforme con ella, no va á hacer la obstrucción, porque es contrario de estos procedimientos y más en el caso presente, en el que han intervenido de común acuerdo todas las minorías representadas por sus jefes. Pero de continuar así las cosas, añade—repetiéndose lo ocurrido ayer con el presupuesto de Mariña, estoy dispuesto á renunciar mi acta y dudar luego á mis electores que aquí imparan el absolutismo y que me es imposible cumplir mi misión en el parlamento. (Bien, en algunos lados de la Cámara.)

Habla el Sr. Maura, quien explica punto

por punto lo corrido con la fórmula que presentó el gobierno respecto al artículo 292, fórmula que mereció la aprobación de todos los jefes de las minorías.

(Signo la sesión.)

Senado

A las cuatro menos diez minutos se abre la sesión bajo la presidencia del general Azofeate.

En el banco del gobierno los ministros de Estado, Hacienda y Gracia y Justicia.

El señor Polo y Poyrolón renueva una petición que hizo relativa á un Sindicato de Toros.

Le contesta el ministro de Hacienda.

Orden del día.

El Sr. Calvetón combate los presupuestos.

Habla de la escasez de oro que tiene el Tesoro, explicando sus causas.

Se declara partidario de la abolición de los consumos.

(Signo la sesión.)

La ley de reclutamiento

Tan pronto como termine la discusión de los presupuestos, se leerá en el Congreso el proyecto de ley relativo á la modificación de la vigente ley de reclutamiento.

Se dice que el Sr. Cambó intervendrá en el debate de aquella modificación, pronunciando un discurso de tonos más duros que el pronunciado en la discusión del presupuesto de Guerra.

DE BARCELONA

De elecciones

Se ha reabido un despacho del Sr. Suñer y Capdevila aceptando la prolemaoión de su candidatura para las próximas elecciones.

Hoy dará principio la Solidaridad á una intensa campaña de propaganda oral que no sufrirá ya interrupción hasta pocas horas antes de la votación del día 15 del próximo diciembre.

Comenzará con la visita que esta noche harán los diputados solidarios, á los Centros de Solidaridad de la Barceloneta, Liga Regionalista, Centro Nacionalista Republicano y Centro Autonomista Republicano.

También esta noche tendrán lugar dos mítines: en el Centro Nacionalista de San Martín uno y en el Centro de Unión Republicana de Pueblo Suo, el otro.

El explosivo de Granollers

El hallazgo de un explosivo en Granollers, carece de importancia.

Trátase de un proyectil procedente de la última guerra civil, completamente inofensivo.

Contra el juego

El gobernador civil Sr. Ossorio ha publicado hoy una circular contra el juego llamado del «burro».

SUBVENCIONES

De la casa Augusto Correas y compañía

Cotización en Barcelona á las 1640 de la tarde el día 28 de noviembre de 1908:

Interior . . . . . 8432

Amortizable . . . . . 00'00

Colonial . . . . . 78'62

Nortes . . . . . 77'90

Alicante . . . . . 97'65

Orense . . . . . 28'10

Exterior . . . . . 96'20

Interior . . . . . 84'37

París . . . . . 11'60

Londres . . . . . 28'02

CARLOS G. ESPRESATI Corredor de Comercio

Se reciben órdenes para operaciones de bolsa.

Raimunda Fajardo

Modista

CORTE PARISIEN

en abrigos y vestidos de todas clases

PRECIOS ECONÓMICOS

O'Donnell, 26.-Castellón

Imprenta de LA PROVINCIA

